

财税经纬

我市全面启动新一轮财政预算管理改革

政府用钱将更规范、更透明、更有效

■通讯员 陈小梅 刘彪 记者 严小章

坚持民生优先，加大对“三农”、教育、科技、医疗卫生、社会保障和就业、节能环保和文化建设的支持力度；坚持厉行节约，从严从紧编制预算，严格控制一般性支出，降低行政运行成本；坚持改革创新，完善预算分配机制，推进基本支出和项目支出改革，深化国库集中收付和政府采购改革；坚持科学化、精细化管理，完善预算管理体系，加强综合财政监管，提高财政支出绩效……日前，记者在我市财政预算编制工作会议上获悉，2013年我市将全面启动新一轮财政预算管理改革，作为政府管家，财政部门将着力管好财用好财，为“打造品质之城，建设幸福瑞安”提供有效财力保障。



构建全新的预算管理制度体系

市财政局相关负责人介绍，预算管理是财政管理中的一项重要内容，占据着举足轻重的地位。然而，随着各项经济社会事业的快速发展，我市现行的财政预算管理模式已变得“陈旧”，越来越不适应财政改革发展的新要求。为此，市财政部门在借鉴其他地区先进做法的基础上，在部门预算管理、预算编制、预算分配、预算执行、预算公开等方面，实施了一系列的改革措施，着力构建全新的预算管理制度体系。

据悉，目前，财政预算管理制度“1+X”相关文件已陆续出台，它大体上包含两个部分：“1”是指《关于进一步加强财政预算管理工作的意见》，它将作为今后一段时期财政预算管理工作的指导性文件；“X”是指

相应的配套文件，目前已制定出台10个，如《瑞安市市级部门基本支出预算管理办法》、《瑞安市市级部门项目支出预算管理办法》、《瑞安市市级部门预算结余资金结转资金管理办法》等。

“这些预算管理制度的实行，将进一步硬化预算约束，健全绩效机制，规范审批流程，促进财政预算管理水平的提升。”市财政局相关负责人表示，预算绩效管理体系的探索，为财政资金管理方式发生根本性转变找到了出路，由部门审批变为制度化决策，由人为“分钱”变为制度“分钱”，由一拨了之变为有效管理，这将直接带来政府工作作风的转变，使政府用钱更规范、更透明、更有效。

预算编制体系更系统更完整

据介绍，为解决当前部门预算编制不能反映部门收支全貌等问题，强化部门预算约束力，从2013年开始，部门单位所有收支包括上年结余使用等全部纳入部门预算编制内容。同时，所有部门预算全部报人大审查，人大重点审查面将逐步扩大，并按照部门预算公开的要求格式，逐步向全社会公开。

在进一步完善部门预算编制的同时，市财政部门将规范各类支出的预算编制。对基本支出的预算管理，实施“定员定额”办法，可以量化到物的支出，实行“定额定量”；不能量化到物的支出，实行“综合定额”。对项目支出的预算管理，实行项目库管理制度改革，项目支出预算安排以进入项目库为先决条件，着力解决由于预算编制时间紧、项目多、项目计划性不强等原因导致的“一般性项目过多、重点项目得不到有效保障”的问题，增强项目支出预算安排的科学性。

此外，我市还将加强部门结余结转资金统筹使用。部门编制和申报下年度预算时，将结余结转资金全部作为该部门下一年度预算的首要来源，统筹安排该部门的

重点项目支出。对基本支出结余资金，人员经费结余资金、公用经费中经常性业务费结余资金由市财政部门收回后统筹安排使用；公用经费中日常公用经费结余资金全部留归单位。对项目支出结余，财政一般预算经费拨款安排的项目支出，自预算批准第二年内还未使用完毕的，由财政部门收回后统筹安排使用；政府性基金拨款和专户管理资金拨款安排的项目，其当年的结余资金，由财政部门收回后按规定结转下一年度统筹安排。此外，加大对历年结余结转的资金政策处理、财政补助事业单位和经费自理事业单位优先使用事业基金安排预算的力度。

与此同时，我市将实现资产管理与预算编制有机结合。制定行政事业单位资产配置办法，进一步完善资产配置标准体系，实行定编、定额管理。探索建立市级所有行政事业单位资产配置预算编审制度，逐步完善执行中预算调整的资产配置审核机制。将行政事业单位资产收益和相应支出纳入预算，促进资产管理和预算管理的紧密结合，推动预算管理更加科学化、精细化。

预算执行管理更规范高效

“明年，将严格控制和规范预算追加。”市财政局相关负责人说，上级补助追加，由财政部门按照上级文件直接追加；既定预算追加、政策性预留追加由部门申请，财政部门追加；超收追加、结余收回安排按市人大有关规定及程序审批；项目调剂和单位调剂由部门申请报市财政审批调整。

据悉，市财政部门将继续完善国库支付流程，对内重新梳理财政工作流程，对外推进专项补助资金拨付的方式改革，简化支付流程。从明年开始，凡部门向镇（街道、功能区）、村（居）、村（居）民等补助的资金，除实行社会化发放外，一律改为对下级财政转移支付或调整预算单位（资金）等方式实行，着力解决财政管理审批环节重复、资金拨付环节较多、资金支付效率低下等问题。“该规定实行后，部门职能将从现行的对专项资金的分配、审批、监督变为只有分配权和监督权，具体的支出审批管理权只能由镇、街道和功能区行使。”市财政局相关负责人说。

据介绍，我市还将严格控制一般性支出增长。牢固树立过“紧日子”的思想，科学合理制定预算单位会议、车辆、公务接待、国有资产管理等方面的管理办法，严格控

制会议规模、车辆编制、经费开支标准，明确规定审批程序、权限和责任，做到有章可循。同时，大力精简、压缩会议开支，严格审批因公出国（境）团组，实施党政机关公务用车改革，从严控制党政机关、事业单位楼堂馆所建设，严禁公款旅游、乱发补贴，切实把有限的资金用在群众最需要、事业最需要、发展最需要的地方。

明年各部门、各单位向市委、市人大、市政府、市政协会议汇报工作，涉及资金的事项，应事先与财政部门沟通，共同研究形成初步意见后再会上汇报，以便领导决策。市领导现场办公涉及资金的安排需在权限规定范围内依程序进行，同时作出的决定应形成书面纪要，财政等部门应按纪要的要求及时落实到位。

此外，我市还将加强财政专项资金管理。规范全市所有专项资金管理，包括设立权限、执行期限、分配权限等。其中，政策变化最大的是分配权限，今后所有专项资金先由有关市级业务主管部门会同财政部门按规定审核后，提出分配使用意见，再汇总上报市相应专项资金领导小组审批，最后，有关部门按照市专项资金领导小组批准的专项资金使用项目计划和内容组织实施。

预算监督管理更公开透明

“预算公开是一件大事，社会各界比较关注，也是大势所趋，我们将有序推进财政预算公开工作，特别是‘三公’经费的公开，有步骤、有计划地做好各项准备工作，有序推进，并自觉接受人大、审计、社会公众的监督，切实保障公民对财政预算的知情权、参与权和监督权。”市财政局相关负责人说。

我市将进一步加大对预算执行情况的分析力度，准确把握全市财政预算收支走向，分析重点支出，剖析难点支出，监督热点支出，追踪疑点支出，充分发挥其在促进预算执行顺利完成、保证财政资金安全运行、提高运行效率和使用效益等方面的作用，及时有效地为领导决策提供可靠数据。

建立健全财政预算绩效评价体系，加大资金使用的事前评审、事中监督、事后检查力度，并加强绩效评价结果的运用，逐步建立绩效与预算有机结合机制，不断增强财政预算执行的有效性。